
Zapiski 

Dve slučajni najdbi iz Volake 

Ko je pred leti Janez Kristan iz Vo
lake, po domače »Brun«, kopal na vrtu 
pred hišo jamo le nekaj metrov nad le
vim bregom Volaščice, je pri tem naletel 
na star zid. Ta se je začenjal takoj pod 
travno rušo in je segal v globino vsaj 1 
meter. Ko me je Kristan na najdbo opo
zoril, sem jamo z izkopanim zidom foto
grafiral. Po smeri poteka zidu v jami in 
po izgledu travne ruše je bilo mogoče 
ugotoviti, da je izkopani zid le del zidu, 
ki poteka vzporedno z Volaščico v dolži
ni približno 8 metrov in tvori nejcak pra-
vokotnik proti hiši. 

Kristan se ne spominja, da bi bilo 
kdaj na tem mestu kakšno poslopje ali 
da bi o tem pripovedovali. Sedaj zid ni 

več viden, ker je na tem mestu napravil 
greznico. 

Naselje Volaka kaže na predslovansko 
poselitev, saj je še leta 1291 vpisano v 
urbarju kot »Vlach«. Naši predniki so 
namreč prvotne prebivalce imenovali 
Vlahe. 

Takoj nad »Brunom« je v pobočju 
hriba ravnica z ledinskim imenom Gra
dišče, kjer naj bi po izročilu stal grad 
sv. Heme. Na tej ledini je tedanji last
nik Jože Skrt že pred leti našel črepinje 
in oglj*e. 

Pri »Brunu« naj bi bila po pripovedo
vanju domačinov cerkev sv. Heme, ki jo 
je poplava porušila, kip svetnice pa naj 
bi odnesli na Koroško. Tako naj bi tudi 
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pred prvo svetovno vojno našli pri ko
panju jam za stebre kozolca kamnit kro-
pilnik. 

Gradišče in legenda o sv. Hemi kažeta, 
da je bilo zelo verjetno v Volaki razvito 
železarstvo že v predslovenski dobi. Fu
žina mlajšega postanka pa je ob potoku 
Volaščici izpričana v urbarju iz leta 
1642. Notica govori o Cornionovi fužini, 
ki jo je sestavljalo: dvoje brescianskih 
peči, ena cajnarica, kovačija, trgovina, 
mlin, žaga in tri delavske hišice. Morda 
je najdeno zidovje ostanek katerega od 
navedenih objektov? Kajti pri sosedu 
»Lovričku« takoj ob Volaščici navzdol, 
so po vojni našli v tleh žlindro, ko so 
predelovali hišo. 

V bližini »Bruna« je na levi strani ce
ste, približno 50 m navzdol ob gozdu stal 
vse do letos kamen — mejnik z vklesano 
letnico 1824. Kamen je bil visok okrog 
60 cm, širok 50 cm in debel 20 cm. Vkle
sane črke so bile velike približno 10 cm. 
Kamen so pri gradnji transformatorske 
postaje Volaka brez vsake potrebe raz
bili. Ostanki so ostali na mestu. 

Raj ko Brank 
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